

## Az előfizetés ára:

egész évre . . . . . 8 frt  
fél évre . . . . . 4 frt.  
negyed évre . . . . . 2 frt.  
Körjegyzőknek és néptanítóknak:  
egész évre 6 frt., fél évre 3 frt.  
Egyes szám ára 10 kr.

Előfizetni és egyes lappéldányokat venni lehet a kiadóhivatalban. TraubB. és társa, Valentin Károly, Böhm M., Luzsovicz L. Veidinger N.

üzletében és a fűdohánytözsében.

## A hirdetések ára:

Mindenkor árjegyzék szerint.  
Bélyeg-díj minden hirdetéskor 30 k.  
Nyitásterben egy sor . . . 10 kr.

## PÉCS

Politikai vegyes tartalmu lap.

Hirdetéseket elfogad: Külföldön: Barea J. és Társa Erfurtban. Haasenstein és Vogler, Steiner A. Hamburgban, Daube G. L., Knoll Ignác Frankfurtban, Opelik A. Schalek Henrik, Mosse Rudolf, Bécsben. Magyarországon: Neuberger és Braun, Goldberger A. V., Lang Lipót, Schwarz Gyula Somogyi E. „Első magyar nemzetközi irodá”-ja Budapestben, kiadóhivatalunk és Janovszky H. király-utczában levő hirdetések felvételéi irodája Pécsset.

Megjelen hetenkint kétszer: szerdán és szombaton.

Szerkesztőség: Király-utca 20. sz.  
Kiadóhivatal: Nepomuk-utca 10. sz. a posta mellett.

Kéziratok nem adatnak vissza.

## Sennyei Pál.

Sennyei Pál bárónak a politikai élet terén való újlagos fellépése a legfontosabb politikai események egyike. Hogy Sennyei — ki egész multjával — politikai hitvallásának összes elveivel Tisza Kálmánnak és kormányának éveken át állandó, komoly, de mindig a legtiszteletreméltóbb ellenese volt, most Tisza Kálmán kormányzatának tizedik évében — Tisza Kálmán kezéből oly méltóságokat, mint az országbiróság és a felsőházi elnökség elfogad — ennek igen fontos, a multa épen úgy — mint a jövőre kihatással bíró — politikai jellege van.

Ha az ugynevezett közönséges politikusok, a milyenek minden parlamentben, tehát a miénkben is nagy számban előfordulnak, különben tiszteletreméltó férfiak — kik sokszor csekély jelentőségű, sokszor fontosabb elvből — ellenzékké válnak, vagy ellenzéket képeznek s hosszabb vagy rövidebb idő multa a kormány pártjára térnek — az mindennapi fontossággal nem bíró jelenségnek tekintendő.

De ha politikai elveihez olyanyira szigoruan ragaszkodó férfi, mint

Sennyei — ki egykor az egész nemzet közvéleményével dacolt, — ki politikai meggyőződését a nemzetével szemben is követte — ki még Deák Ferencz előtt sem tette le politikai fegyvereit, — ki Andrassy, Lónyay kabinetjeivel és azontul is minden kormányfővel ellenzéket képezett, — most mégis Tisza Kálmán kormányát támogatva kíván a közügynek szolgálni, az minden kétséget kizárólag azt jelenti, hogy Sennyei Tisza kormányzatában feltalálja azt az irányt, mely az ország boldogítására vezet és mindedig vezetett.

Sennyei ezen, a Tisza kormányzatára vonatkozó ítélete többet nyom a latban, mint a magyar ellenzékek tíz évi lármája.

Sennyei a multa nézve azt jelentette ki, hogy Tisza eddigi politikája helyes uton járt, mert különben bizonyára nem kívánt volna olyan politika eredményeiért való felelősségben részt venni, melyet helytelennek tart.

Sennyeivel szemben azon gyanúsításokkal sem lehet élni, melyekkel a mi — meggyőződést tisztelő — ellenzékünk élni szokott, midőn egy

közönséges politikus a kormány elvének helyeslésére tér.

Sem „konczelés”, sem „husos fazekak” sem más efféle — ellenzékeinek nemes politikai jóindulatából használatni szokott okokra Sennyeinek a kormányfővel vállalt, habár csak feltételes solidaritását visszavezetni nem lehet, legalább a kinek agya normalisan működik — ilyen okot Sennyeinek nem imputálhat.

E szerint ismételjük: Sennyei fellépése nem magyarázható meg másként, minthogy kénytelen belátni, hogy a multa nézve a fenforgott körülmények között az egyedül lehetséges politika az volt, melyet Tisza hirdetett, mert egy absolute helytelennek, vagy épen veszélyesnek talált Tisza-politika mellett, annak Tiszával való közös vezetésére egy Sennyei soha sem vállalkozott volna.

De még fontosabb Sennyei fellépése a jövőre vonatkozólag. Jelenti ez a felsőházi reformnak — a kor eszméinek megfelelő keresztülvitelét; jelenti ez a közigazgatásnak — melyet ő a mostaninál nem sokkal rosszabb állapotában — egykor „ázsiai”-nak nevezett, oly elvek szerinti módosítását, hogy az első sorban a magyar

## A „Pécs” tárczája.

## Európa állatvilágának (faunájának) átalakulása.

Más földrészekhez viszonyítva, Európa faunája korántsem nevezhető gazdagnak. — Egyetlen-egy majomfaj kivételével hiányzanak itt az összes majmok, a macskafélékhez tartozó nagyobb ragadozók, továbbá az orrmányosak, több nevezetes kerdőző, a rhinocerosz, az összes erszényesek stb.

Ámde régiebb geologiai időkben, sőt még a legközelebbi történelem előtti korszakban is földrésznünk faunabeli szegénysége korántsem volt oly nagy, mint azt jelenleg tapasztaljuk. A most itt élő emlősállatajajokon kívül még mások is tartózkodtak itt, melyek manap vagy teljesen kivesztek már, vagy pedig, kisebb-bévdn földrajzi elterjedésük köre, csak a mi földrésznünkörül tüntek el. Ilyenek például a mammut, szörös szarvorrú, viziló, hiéna, az oroszlán stb. Végül vannak oly állatajajok is, melyek még találhatók ugyan Európa földjén, de egyedek száma fogytán van és előbb vagy utóbb teljesen ki fognak veszni.

Ilyen állat első sorban a bölény (bos urus), mely jelenleg csak Litvániában, a bia-

loviczai orosz császári erdőkben él és szigoru vadászati tilalom daczára is csak igen csekély mértékben szaporodik. 1830-ban a csorda 711 főre rugott, melyből az 1831-iki lengyel forradalom alatt 115 elejtettet. Azon időtől fogva egész 1852-ig folyton nőtt a létszám, míg végre 1898-ra szaporodott, de az 1863-diki lengyel fölkelés tartama alatt ismét 874-re apadt le. Már pedig egykoron a bölény egész Közép-Európában el volt terjedve; a XVI-ik században legalább még a Kuri-Hoff környékén is tanyázott, továbbá Moldvában s Erdélyben is. Amott, t. i. a Kuri-Hoff vidékén, 1775-ben lőtték az utolsó példányt, Erdélyben pedig csak e század második tizedében, vagyis 1814-ben.

Kivesző állatfaj az iramszarvas (cervus tarandus) is; ez egykoron el volt terjedve egész Közép-Európában, különösen Franciaország- s Nagybritanniában nagy számban él, ma pedig csak Norvégia s Oroszország északi vidékein tanyázik. — Az iramszarvas visszahuzódása mintegy lépést tart a lapplandi ember vándorlásával. Egész a legutóbbi évtizedig lehetett néhány lapp családot Nystnen környékén, a Tillefeld hegycsúcsain s Norvégia déli részének néhány egyéb vidékén is találni, ma már azonban a Namsen folyó innesső partján egy sem tartózkodik közülök. Norvégia hegyes vidékein szórva-

nyosan, kisebb csoportokban maig is található ugyan vad állapotban élő iramszarvas, de ha szigoru vadászati törvények által nem volna véde, bizonyára innen is rég kiveszett volna.

Az irlandi jávorszarvas (meg a ceros hibernicus) Németországban egész Sziléziáig tenyésztett, Franciaországban a Pyrenéi hegyiségig, Olaszországban egész a Tiberis völgyéig, legnagyobb számban pedig Britanniában és különösen Irlandban. Most pedig teljesen kihalt, helyesebben a jelen korszak előtt kevesebb mint tíz századdal, vadászok által kiirtatott. Rokona, a cervus ales el van ugyan még terjedve Európa északi részének mocsáros vidékeiben, de már Közép-Európában, így például Németországban, csak szigoru vadászati törvényeknek köszöni gyér fennmaradását.

Kivesző állatfaj a hód (castor fiber) is, mely egykoron nagy elterjedési kört vallott, jelenleg pedig csak némely helyen s kedvező mellékkörülmények behatása folytán hosszabtitja meg fennmaradását. Angliában már a IX-ik, Skóciában s Valesben a XII-ik században halt ki, Tiszánk s Dunánk partjain, hol hajdan gyakori volt, most csak ritka vendég. Valamivel gyakoribb Csehországban a Moldva vidékén, továbbá Német- és Franciaországban az Elbe, illetőleg Rhöne mentében.

Állam — azután a társadalomnak — és különösen, amit a mostani közigazgatási rendszer majdnem teljesen elhanyagol, az egyes egyén érdekeinek megfelelően. — És jelenti végre a sajtó oly irányban való szabályozását, hogy az a közérdeket szolgáló, a közismereteket terjesztő — komolyan és alaposan tárgyaló, nemesen és erkölcsösen mulattató, nem pedig olyan sajtó legyen, mely egyrészt revolverirányt követő — lelkiismeretlen kezekben — a magán emberek zsebeit és becsületét pusztító, zsaroló eszközt képez, másrészt a magyar állam tekintélye és integritása elleni hazafiatlan izgatásra rendszeresen felhasználó intézmény gyanánt szolgál.

Mint ezen a magyar állam és a magyar társadalom életébe vágó fontos érdekek képviselőjét üdvözljük a nagy férfut fényes új állásában. Q.

**Pécs sz. kir. város virilistáinak igazított névsora.** Dr. Hölbling Miksa 2614 frt 10 kr. Dr. Pasitzky Ede 1780 frt 40 kr. Engel Adolf 1597 frt 64 kr. Sipőtz István 1366 frt 50 kr. Weidinger Ferencz 1267 frt 82 kr. Schapringner Mór 1253 frt 88 kr. Förster Béla 1213 frt 34 kr. Piacsek Gyula 1212 frt 21 kr. Schapringner Joachim 1164 frt 96 kr. Schwarz József 1138 frt 44 kr. Jankovics Hugó 1065 frt 28 kr. Ratkovics Ferencz 1034 frt 98 kr. Reinfeld Imre 941 frt 50 kr. Erreth Antal 903 frt 70 kr. Schönherr Mihály 849 frt 76 kr. Wertheimer Jakob 844 frt 17 kr. Kovácsics János 843 frt. Zsolnay Vilmos 829 frt 98 kr. Ludwig János 779 frt 36 kr. Krausz Simon 774 frt 50 kr. Fekete Mihály 760 frt 12 kr. Dr. Kucsénics Henrik 731 frt 58 kr. Scholtz Antal 729 frt 32 kr. Pucher Vilmos 697 frt 37 kr. Szauder Gusztáv 696 frt 24 kr. Erreth János 686 frt 36 kr. Körösty Imre 670 frt 22 kr. Engeszszer Miklós 662 frt 04 kr. Hamerli János 636 frt 92 kr. Dr.

Kivesző állatok többi közt a hiúz, medve s részben a farkas is, csak hogy ezek pusztulása inkább mesterséges, mint természetes; ugyanis mint kártékony ragadozók nem állanak vadászati törvények oltalma alatt s így minél sűrűbb valamely ország lakossága, minél jobban gyérülnek a nagy kiterjedésű erdők, annál jobban pusztulnak a ragadozók is.

Egyáltalában a sűrű népességű országokban lassanként minden vadállat kipusztul, hogy olyan állatoknak adjanak helyet, melyek, mint a kutya, a ló s a szarvasmarha, rabszolgáink gyanánt szolgálnak, vagy a melyek, mint pl. a sertés s a juh, akár husuk, akár más alkatrészüik által az embernek jelentékeny hasznót hajtának. Innen van, hogy a mint egyfelől fogy a ragadozók száma, úgy viszont más felől igen nagy mértékben szaporodnak a hasznos házi állatok.

Különböen is, a mint valamely vidéken megváltozik a hideg és meleg eloszlása, a mint erősbödik vagy gyengül a szelek ereje, a mint növekszik vagy csökken a csapadék mennyisége és időszakok szerint való eloszlása, a mint a talaj a folyók iszaplerakódása által megújodik, a mint a szárazföld álló vizei, tavai és mocsárterületei kiszáradnak vagy kiterjednek: azonnal több állatfaj előbbre nyomul vagy pedig visszavonul, a szerint, a

Erreth Lajos 635 frt 36 kr. Wesselszky Ferencz 625 frt 40 kr. ifj. Scholtz Antal 606 frt 18 kr. Klein Jakob 603 frt. Krauze Ignác 596 frt 71 kr. Dr. Schwartz Frigyes 578 frt 84 kr. Mayer Nándor 572 frt 53 kr. Kerese Kálmán 565 frt 26 kr. Treuschiner Joachim 560 frt 95 kr. Egry József 553 frt 20 kr. ifj. Engel Adolf 550 frt 98 kr. Vogl N. János 554 frt 82 kr. Vasváry György 521 frt 90 kr. Reif Károly 503 frt 70 kr. Nagy Márton 502 frt 80 kr. Dr. Mendl Lajos 489 frt 36 kr. Kiudl Ferencz 478 frt 98 kr. Justus Lipót 445 frt 59 kr. Deutsch Adam 439 frt 76 kr. Brunner Mihály 436 frt 75 kr. Matrosch János 434 frt. Mestrics Imre 420 frt 29 kr. Piribauer János 420 frt 21 kr. Trixler Alajos 411 frt 75 kr. Bartók József 410 frt 97 kr. Eizer János 402 frt 43 kr. Ullmann Károly 398 frt.

Az év folyamán netán felmerülő pótlások esetére még a következő urak igazoltattak, kik szükség esetén a megállapított sorrend szerint lesznek a bizottságba behívandók: Orf Gáspár 396 frt 62 kr. Bedő Károly 385 frt 88 kr. Stein Mór 360 frt 75 kr. Müllherr Alajos 355 82 kr. Steiner Lázár 338 frt 28 kr. Fürhahn József 331 frt 01 kr. Erreth Károly 328 frt 07 kr. Mayer Antal 325 frt 54 kr. Czvetkovics Gyula 324 frt. Bock Lajos 298 frt 76 kr.

## POLITIKAI HIREK.

A képviselőház II. bíráló bizottságának hétfőn tartott ülésében Literáry Ödön, a Krausz Lajos szentendrei képviselő ügyében kiküldött vizsgáló biztos indítványozta, hogy ez ügyben pótvizsgálat eszközöltesse s hogy annak vezetése az ő mellőzésével másra bizassék. Indítványa elfogadtván, a pótvizsgálat vezetése (kedden) Lázár Ernőre bízott; a kérvényezők új ovadék letételére nem kötelezhető.

Csátár Zsigmond megválasztása megsemmisítetvén, a csongrádi szabadelvűpárt egyhangulag Szivák Imrét kiáltotta ki képviselőjelöltjévé.

A halmi kormánypárti kerületben, mely Gyengő László halála követ-

kezében megüresedett, egyhangulag György Endre kiáltott ki jelöltül.

A képviselőház VIII. bíráló bizottságának keddi ülésében Andráz Pál elnök Nyáry Béla báró ipolysági képviselő kérvénnyel megtámadott választását 5 szóval 2 ellen igazoltnak mondotta ki. A vizsgálati költségek fele (346 frt 94 kr.) az ovadékból, másik fele pedig az igazolt képviselő által fedeztetik.

A honvédelmi államtitkárrá lett Gromon Dezső helyébe a beköltözött csángók kormánybiztosává Bornemisza Adam képviselő nevezetett ki.

A főrendiház ülésében kedden olvastattott fel a legfelsőbb királyi leirat, mely Szögyény Marich László főrendiházi elnököt állásától saját kérelmére felmentvén, nevezett diszes hivatalra báró Sennyey Pált nevezte ki. A remek szónoklatban búcsuzó elnöknek Haynald Lajos kalocsai érsek válaszolt, felsorolván a távozó rendkívüli érdemeit. Az ujonnak kinevezett elnök, ki e diszes állást már másod ízben tölti be, szerdán tartá székfoglalóját, mely alkalommal a főrendek nevében Schlauch Lőrincz püspök által üdvözöltetett.

A képviselőház ma, szombaton tartja ez évben utolsó ülését. A költségvetési vita be nem fejezethetvén, félbeszakítatik. A jövő évben az első ülés január 10-ikén tartatik.

## Színház és művészet.

(rn) Színházunkról kevés mondanivalónk van, ha csak ismét nem a régi dalt akarjuk elénekelni, hogy a színházlátogatás fagypontra szállott alá. Legyen az előadás színmű, vigjáték, operette, legyen jutalomjáték, a ház egyformán üresen marad. Miben rejlik ennek oka? Ezt kutatni s a bajon segíteni végre is nem a mi, hanem a színügyi bizottság feladata s e feladatának fog is eleget tenni, ha csak nem akarja színtársulatunkat a végbukásnak kitenni, mi nálunk egy évtized óta meg nem történt.

Az utóbbi napok előadásairól csak a legjobbat mondhatjuk s a kis közönség mindenkor teljes megelégedéssel hagyta el a színházat. Előadásra került „A szerencse gyermeke,” Birchpfeifer régi színműve, miben Hermance szerepét Bodrogi Lina adta, ki finom dialogiával s rokonszenves reprezentíójával mindenkit elragadott; továbbá „Kis menyecske,” Lecoq egyik régebbi műveinek ismétlése, ismét Aradi Emiliával a czimszerrebben; s végre a „Vereshaju,” Nyilas Ilon asszony jutalmára, miből ennek azonban csak erkölcsi jutalma volt, a mennyiben a jövedelem aligha fedezte az est kiadásait. Nyilas Ilon társulatunk egyik legkiválóbb tagja; szép, rokonszenves jelenség, komoly, szorgalmas színész, fellépésében szerény, énekeiben, játékában igényeinknek megfelelő, a közönség kedveltje — s hogy mindennek daczára nem tudott nagyobb közönséget vonzani jutalomestéjére, egyedül azon körülményben keresendő, hogy közvetlen a karácsonyi ünnepek előtt állunk, az idő pedig oly gyalázatos rossz volt, hogy csak az utcára is kimenni áldozat volt s végre oly darabot választott, mire nálunk hétköznap már egyáltalában nincs közönség. De ha el is maradt az anyagi jutalom, pótolta a morális elismerés, mert annyi éljen, taps és virágban hamarjában senki sem részesült, mint ő. Szerepének alakításával csak azt az óhajt keltette fel a közönségben, vajha minél gyakrabban léptetnék föl népszínművekben.

Báthori Ilon drámai színész a jövő hó elején kezdi meg vendéjátékát Sardou

„Fedorjára”-val. Mint újdonságok legközelebb színre kerülnek „Ember tragédiája” és „Arany ember” fényes kiállítással.

A „Pécsi Dalárda”-ban egy nagyobb szabású műelőadását tervezik s örömmel értesülünk, hogy a választás valószínűleg Mendelssohn „Paulus” oratoriumára fog esni. Ezen óriási művet, melyet a genialis szerző annyi formai tökélyvel hozott teljes kifejezésre — csak némi külső sikerrel is előadni, oly feladatot, mely városunkban, tekintve a rendelkezésre álló erőket, nem lehetetlen ugyan, de mindenesetre merész vállalkozás; de dalárdánknak, ha csakugyan komolyan hozzáfog, ez is — mint oly sok más — sikerülni fog.

Ma szombaton bérletben adatik Strausz operetteje, a „Börögér”, melynek előadását az igazgatóság számos felszólításra siettetette.

## Hirek.

A király és a fővárosi szegények. A főudvarmester Gödöllőről kelt levelében kedden tudtára adta Budapest felpolgármesterének, hogy királyi felügyeletére a gödöllői vadászaton elejtendő szarvasok ezentúl a fővárosi jótékony-intézeteknek fognak küldetni. — Az első küldeményt 4 darab szarvas képezte, melyek közül 2 a városi szegényháznak, egy-egy pedig a „József” és „Erzsébet” városi árvaháznak adatott át. A későbbi küldemények a felekezeti és magán-árvaháznak adatnak át.

Nagylelkű adomány. Örömmel konstatáljuk, hogy a városi szegényház alapjára az adakozás mindinkább nagyobb mérvet ölt, mi ez intézet létesítése iránt a legszebb reményekre jogosít fel bennünket. Legutóbb Förster Béla városi bizottsági tag úr nevezett czélra 500 frtot adományozott. E nemes tett bővebb dicséretre nem szorul.

Kinevezés. Galotzy Adolf a 17-ik számú gyalogezredtől tartalékos hadnaggyá neveztetett ki az 52-ik gyalogezredhez.

Kilépett közigazgatási bizottsági tagok. Ez év végével a közigazgatási bizottságból ki fognak lépni: Blauhorn Antal, Grünhut Ignác, Krasznay Mihály, Papp József és Schapring József, kiknek helyei a jövő közgyűlésen fognak betöltetni.

Kimutatás. A pécsi jogakadémiai „Olvasó-kör” javára f. hó 11-én tartott műkedvelői előadás anyagilag a következő eredményt tünteti fel: Tiszta jövedelem fele: 55 frt 10 kr. ehhez járul: Schapring Zsigmond gáz-gyári igazgató ur 9 frt 62 kros, és Dr. Lukács Adolf jogtanár ur 2 frtos adománya. Összes bevétel tehát: 66 frt 72 kr. Koszits Ákos, az „Olvasó-kör” pénztárnoka.

Szegény iskolás gyermekek felruházása. A pécsi izz. hitközségi népiskolába járó szegény gyermekek (számra névze 22) f. hó 15-én lábbeli és téli ruhaneműekkel elláttattak. Ez alkalommal az igazgató meleg szavakban buzdította őket szorgalomra, hogy idővel a község érdemes tagjai és szegény szüleinek támaszai lehessenek. Az ünnepély fényét fokozá a tanítótestület és előjáróság több tagja.

Egy téli kacsa. A mult hetekben városunk minden körében beszéd tárgyát képezte azon hír, hogy br. Prandau Gusztáv végrendeletében 100 ezer frtot hagyományozott egy Pécssett építendő magyar színház javára, a „Pécsi Dalárdának” meg tizezer forintot. E kellemes hír annál is inkább hiteltelre talált, a mennyben a báró ur annak idején nagyon is nagy előszeretettel viseltetett városunk irányában, anyja pedig, ki haláláig Pécssett lakott, — rendkívüli pártolója volt a színháznak. E hír azonban — fájdalom — nem egyéb, mint egy színbizottsági és egy dalárdatag jámbor óhaja s egy ködös őszi est sétatájának szüleménye.

Főispáni heiktatás. Tolnamegye főispánjának gróf Széchenyi Sándornak beiktatása f. hó 10-én ment végre Szegzárdon. A Nagy-Doroghról érkező főispánt a vonatnál

Szegzárd város nevében Hirling Adam főjegyző, a megye házánál pedig Perczel Dezső alispán üdvözölte. Később a küldött-ségileg meghitt főispán a közgyűlésen megjelent, letette a hivatalos esküt, majd miután az 5 szolgabíró által székében felemeltetett, a közgyűlési tagokkal „Veni sancte”-re ment, melyet Boosor Antal tartott. — A közgyűlésre visszatérve, a főispán elmondá székfoglalóját, majd dr. Szegh Gábor árvaszéki elnök tartott üdvözlő beszédet, mire a főispán köszönőleg válaszolt. A gyűlés be-rekesztése következett a tisztelő küldöttségek fogadtatása, köztök első sorban Baranyamegye küldöttsége, Bartosságh Imre és Kiss Aladár személyében. Délután 2 órakor 250 terítők főispáni ebéd volt; melyen Bartosságh Imre megyei főjegyzőnk Tolnamegye hivatalnokai karát köszönté fel sikerült beszédben. Baranyamegye küldöttsége, mely az ebéd alatt közvetlen a főispán mellett foglalt helyet s a növegyesületnek az nap este adott báljában is részt vett, minden alkalommal a legszivesebb fogadtatásban s a legnagyobb kitüntetésben részesült. A lélepett Perczel István főispán érdemei így a közgyűlésen mint a főispáni ebéden magasztalólag emeltettek ki.

Mult vasárnap ngs Rézbáuyai János urnak a pécsi kath. legényegyletben tartott korszerű értekezését nagy számú közönség hallgatta, mely a termeket zsufolásig megtöltötte. Magyarország művelődés történelmének jeles írója az part emelő és elősegítő módokat főtémájából kiindulva, értekezését három alapelvre fektette u. m. a művelődés, társulás és a vallás-erkölcsiesség elveire; mert ugymond a művelt iparosnál szivesebben tesz megrendelést a közönség, ez iránt bizalommal viseltetik, míg a műveletlen, durva modoru iparosit kerüli. A társulás oltalmat nyujt a kisiparosoknak a nagyiparosokkal való verseny terén, nemkülönbem emeli az iparágakban való önművelődést s gátot vet az annyira lábra kapott szédelésnek, kontárkodásnak, amennyiben az áruk solid kiállítása csakis ez uton érhető el. Végül a vallás-erkölcsiesség befolyását s fontosságát az iparra élénk színekkel ecsetelte. A teljes egy óráig tartott tanulás értekezést a jelenvolt hallgatóság szünni nem akaró éljenzése követte, mire az egyleti elnök lekötözé s hálás érzelmeit tolmácsoló köszönetének kifejezése után önga ígértet tett, hogy hason irányu napi kérdések lejtegetését jövőben folytatni fogja. Ezzel kapcsolatban felemlítjük, hogy jövő vasárnap ugyancsak az egyesület disztermében tdő, Streicher József belvárosi káplán fog felolvasást tartani.

A vadházaságban élőknek összeírását a városi köztörvényhatóság elhatározta, mely összeírásnak az lesz a célja, hogy a „vadak” közül a gyermekteleket szétválassza, a gyermekekkel megáldottakat pedig törvényes házasságra kéyszerítse. Miután azonban ez nem nálunk, hanem Arad városában történt, jó volna e példát megyszerzte követni.

A pécsi kath. legényegylet bálja jövő év január 19-én tartatik meg a „Hattyu”-teremben. A bál-rendezés következőleg alakult meg: Elnök Daempff Károly, Dudás József, Vári István, Galambosi József, Negele Ferencz, Márkó Károly, Schifzich Andor, Kiss Viktor, Kostás Géza, Tetter Károly, Constantinovics Lajos, Szaday István, Bajomi Ferencz.

Véres verekedés. Szigvárt A. Florián-utczai korcsmájában hétfőn 1/2 órakor Misi József és Herold Mihály bor és kártya mellett összeszólkotkáltak. H. Misi felökte, mire ez kést rántott s az előle futó Heroldot hátban többször megszurta. A dühöngőt Horvát György fegyverezte le több hatalmas szék-ütéssel. H. orvosi kezelés alatt van, Misi József pedig elfogott.

Uj zenemű. Menner és Schleuning zenemű-kereskedésében Szegeden megjelent: Daub-ranszky Viktor zenedei tanártól 8 hegedű gyakorlat I-ső füzet első fekvésben (Huber Károly bpesti akad. tanárnak ajánlva), mely vezérfonaiul és elkerülhetetlen szükséges tananyagul szolgál minden iskolához. E mű

megjelenése nagy hézagot pótol a hegedű irodalomban, amennyiben a szerző gondoskodott arról, hogy külön gyakorlatok legyenek a hegedű iskolákban előforduló fekvésekhez, melyek arra szolgáljanak, hogy a tanítvány a fekvésekben alaposan kiművelhesse magát, valamint a különféle vonás-mekben is. A fenti mű I-ső füzet 8 gyakorlatot tartalmaz az első fekvésben; a többi fekvéshez szükséges gyakorlatok későbbben kerülnek kiadásra. Ára az említett műnek 1 frt 50 kr. Ajánljuk a közönség szives figyelmébe.

Az ipartestület létesítése tárgyában a városi közgyűlés termében holnap vasárnap 21-ikén gyűlés tartatik, melyre a rendőrkapitány a képesítéshez kötött mesterséggel foglalkozó önálló iparosokat meghívja.

Elmosott vadászat. Nádosos y Kálmán úr szt.-lőrinczi birtokán f. hó 17 és 18 ik napján nagy kör és erdei vadászatot tervezett, melyre a pécsi Nimródok közül is számosan kaptak meghívót. Az említett napokon beal-lott szeszélyes csűf eső idő azonban a pompásnak ígérkező férfias mulatságnak véget vetett, nagy szíveli fájdalomra a Pécsről hivatalosoknak kik közül számosan nem annyira az ithon maradtak. Sajnálják mint in kább azt, hogy ennek következtében a közszere-tetben álló házigazda pártját ritkított vendég-szeretetének örög óhajtott élvezetétől elüt-tettek. Nimródaink erősen reménylik, hogy a locs-pocs következtében szenvedett nagy vesz-tetségökért illő kárpótlásban fognak részesülni. Majd ha fagy . . .

Iskolaszéki ülés volt 17-én szerdán a városi tanácssteremben, melynek lefolyásáról — hely szűke miatt — csak jóvő számunk-ban hozhatunk tudósítást.

Rossz tréfa. Csütörtökön éjjel a cir-kusznak valamely ellensége a feszítő kötelet, mely a cirkus-alkotványt tartotta, éles kés-sel két helyen elvágta. Minthogy a nagy szél-vihar miatt előadás nem tartatott, a csinynek nagyobb következménye — szeren-csére nem volt, mint az, hogy a hiábavaló költségek ezzel is növekedtek. A hiányos kötélpénteken megigazítottak s így a kitűnő lovaglónő „Miss Ella” jutalomjátékát képező pénteki előadásnak mi sem állotta utját.

Harkányban a rom. kath. hitfelekezet kápolnát fog építeni, mihez az uradalom a helyet már kijelölte. Az építkezéshez szükség-es költségek adakozás útján gyűlt össze.

Siklósról értesítenek, hogy a borok ára szűret után 18—32 kr. közt váltakozott s nagyrészt külföldi kereskedők által vétetett meg. Az árak — tekintve az ideai kiváló kvalitást — mindeddig megmaradtak, de bor-vevő már nem igen mutatkozik. A megye éjszakketei vidékéről ellenben tudósítanak, hogy olasz borkereskedők járnak be a vidéket s vesznek könnyű vörösborokat, literjét 16—10 krért. Alitóltag Pécssett is adatott el nagyobb mennyiségű vörös bor Olaszországba, minek magyarzata a cholera-ban keresendő.

Kutya-veszedelem. Azon mészáros kutya, melyről mult számunkban azt irtuk, hogy társainak megmarása után megkötöztetett, — megdöglött. Minthogy pedig a rajta megej-tett vizsgálat veszteséget állapított meg, az általa megmárt s befogott 23 db. kutya egytől-egyig agyonveretett s hatósági fel-ügyelet mellett — bőreik is összevagdaltat-ván — elásatott.

Két menyasszony egy házban. Minden esetre ritka esemény, hogy anya és leány egyszerre lesz menyasszony s egy időben tart-ják esküvőjüket, mint a hogy ez most Bony-hádon megesett. Ugyanis Hoffer István, a mi jeles tenoristánk bátyja, bonyhádi kántor-tanító eljegyezte özv. Willinger Ferencznét, ennek leányát Mariskát pedig eljegyezte Brandeis Ferencz takarékpénztári könyvelő és szab. áll. honvédhadnagy. Esküvőjük egyszerre lesz.

Százéves jubileum. Binárból írják la-punknak: f. hó 8-án tartatott meg a nagy-várad-olaszii rom. kath. plébániának százéves előforduló ünnepe a plébániái egyházban. A tágas egyház zsufolásig megtelt az ájtatos hívekkel, köztöttük a megyei és városi ha-

tóságok fejei, mint báró Döry József főispán, Beóthy Andor alispán, Sal Ferenc polgármester és számos előkelőségek. Az ünnepélyes misét Dr. Nogáll János főszentel püspök ő méltósága végezte fényes segédlettel, az alkalmi beszédet pedig a jubiláló egyház érdemes plébánosa Palotay László esperes-plébános tartotta. Azután keresztelés és egy asszony áttérése ment végbe, utóbbi szertartást a püspök ő méltósága maga végezte; a szent mise végén pedig az oltári szentség osztott ki. A nagy mise kardalait egy a város legkitünőbb műkedvelő énekeséből külön e czélra alakult dalkör adta elő Tucsek Ferenc zenetanár vezetés mellett kiváló pontossággal. A Gradualéra Schmitzváros kapitány énekelte egy szép „Ave-Mária“-t, az Offertoriumra pedig Travesz ur énekelte el nagy művészetel Bignonak „O salutaris hostia“ cz. solodarabját. Délben a plébánián szűkebb körű fényes ebéd volt. Az örömmünepély alkalmából a plébánia, hivi adakozásból 2050 frt alapítvány tétetett azon határozattal, hogy annak kamatai minden évben december 8-án e nap emlékére a szegények között osztásának ki. Karácsonyi János nagyváradi-olasz káplán ezen alkalomból összeállította a jubiláló plébániának monografiáját. A könyvecské sok érdekes adatot tartalmaz. A parochiának a lefolyt század alatt kilenc plébánosa — ezek között első Klobusiczky Péter volt.

**Vendéglátó korcsmáros,** vagy: kövte higgy a komának. A következő tanúságos történet egyik levelezőnkön esett meg. Lapunk barátja ugyanis a mult hetén meglátogatta B... d községét, hol számos atyafisága részéről a legragaszkodóbb szeretettel fogadtatván, a jó rokonok csaknem tenyerökön hordották. A szives vendéglátókhoz csatlakozott B... d község érdemes korcsmárosa is, invitálván magához a rég nem látott ismerőst, erősen fogadkozván, hogy ő lesz a házigazda, még pedig olyan, hogy külföld már nem is lehet. Az unozó meghívásnak barátunk akarva nem akarva kénytelen volt engedni s a korcsmárhoz menve rokonaival együtt, kiket a korcsmáros szintén meghívott, pompásan lakomáztak. Volt vacsora, bor, kávé, tea, a mennyi csak kellett. Hiába szabadkoztak a vendégek, hogy: „Korcsmáros ur, ez sok, ezt nem érdemeljük meg!“ a felelet csak az volt rá, hogy: „Ott hon parancsoljanak, most én vagyok a házi gazda!“ Végre éjfél után lapunk barátja, mint kinek tiszteletére a lakoma adatott, megkérde, hogy mivel tartozik? mely kérdésre a vendégszerető korcsmáros félre huzta az asztalról az abroszt, kivevő zsebéből a hagyományos krétát s 10 frt 5 kr. erejéig kiállítá a számlát. Lapunk barátja szót nélkül kifizette az összeget, de megfogadta, hogy Jókay hármas szabályán kívül, mely azt mondja, hogy: „pénzt, paripát, feleséget sohase bizz másra,“ alkot még egy másodikat, mely pedig így hangzik: „Korcsmáros meghívását el ne fogadd!“

**Tiszti bál.** A Pécseni állomásozó tisztikar a „Hattyu“ és „Casino“ termekben január 31-én táncszélyt rendez. A meghívók magyar és német nyelven már kiállítottak.

**Jutalomjáték.** Hétfőn lesz szintársulatunk kitűnő komikusának, Gyöngynek jutalomjátéka. Gyöngyi oly jeles és sokoldalú színész, ki minden nagyvárosi színpadnak díszére válnék s miután közönségünk ez érdekeit nagyon is jól ismeri, fölsőlegesnek tartjuk őt még különösen is figyelmébe ajánlani. Előadásra kerül Csikinek színműve „Mukányi.“

**Öngyilkosság egy órai késedelem miatt.** Vörösmartról írja levelezőnk: Folyó hó 15-én reggel Dárdára érkeztem s az első mit hallanom, illetve látanom kellett, egy magát saját szolgálati fegyverével agyonlőtt csendőr volt. Tudakozódtam a szerencsétlenség körülményei után s a következőket sikerült megtudnom: Az öngyilkos csendőr folyó hó 14-én este Belyén volt szolgálati őrzőjaton s ott a szabályzerű időnél egy órával többet talált eltölteni kedvesénél, ugy, hogy 15-én

reggel 6 órakor Dárdára érkezve már nem mert az őrtanyára menni, hanem a helyett bement egy P. nevezetű emberhez s ott egy pohár fekete kávé mellett elpanaszolta baját, miért — ugymond főbe fogja magát löni. A háziasszony vizasztalta és kérte, hogy azért a csekélységért ne ölné meg magát, azonban a csendőr hirtelen előrántá szolgálati fegyverét s magát fejbe lötte. A szerencsétlen rögtön szörnyet halt.

**Szerencsétlenség.** Benedek Lajos okányi lakosnak öt éves fia, midőn éppen anyja félórára a szobából távozott — a lámpát magára ráutván, a szétőlő petróleum ruháján lángra lobbant s a kis fiu oly borzasztó égési sebeket szenvedett, hogy iszonyu kínok közt már néhány óra múlva meghalt. A sikoltásra elősiető anyja az égő ruhákat róla leszagatni akarván, szintén nagy mérvű égési sebeket szenvedett, olyannyira, hogy felgyógyulásához kevés a remény.

**Felakasztott csecsemő.** Okányi levelezőnk írja: Özv. Kulcsár Mihályné székelyhidi kenyérsütőnő mint rendesen, ugy e hó 4-én is kiment a piacra árúni s 13 hónapos kis fiát legnagyobb gyermekére egy 12 éves leánykára bízta. A gyermek — mint a népnél rendesen szokásban van — madzaggal volt a bölcsőhöz kötve, hogy ki ne essék. Látva a leányka, hogy kis őcsese csendesen alszik, elment a szomszédba. Egy rövid félóra múlva hazajövé, remélve látta, hogy ki testvére a bölcső oldalán kötelékén fennakadva mozdulatlanul függ s a szó szoros értelmében felakasztva van. Kötelékeiből sürgősen kiszabadítá és elszaladt segítségért; de minden fölélesztési kísérlet már sikertelen volt.

**Vegyes hírek.** — **Osztterhuber** Gusztáv sümegeen elhalt nyugalmazott százados góganfai 60,000 frt értékű birtokát végrendeletileg a magyar tudományos akadémiának hagyományozta. — **A zágrábi jogászból,** miután azt a Starcevic és Stroszmyer pártiak a bán ellen tüntetésre akarták felhasználni, mint annak idején jeleztük, dugába dőlt, de nem véglegesen. A jogászok túnyomó nagy része szövetkezett s szegény tagtársaik beteg-menhelye javára „ifjak báija“ czimen fognak táncmulatságot rendezni, melynek gyámolítására a bán, lady-patronesse-ül pedig a bán nejét felkérték s mindkettő részéről a legbarátságosabb fogadtatásban részesültek. — **A német birodalmi gyűlés** a külügyminiszteriumban létesítendő második igazgatói állás berendezésére kért 20,000 márkát, jól lehet Bismarck herczeg kijelenté, hogy az eddigi személyzettel többé nem képes a munkának megfelelni s állításának bizonyítására hivatalos esküjére is hivatkozott, névszerinti szavazással megtagadta. A német hírlapok e tényről elítélőleg nyilatkoznak. — **Benács** János dunaföldvári postahivatalnok és fia Aurél, minthogy a felmerült gyanúkok következtében megejtett pénztári vizsgálat 2134 frt hiányt állapított meg, mely összeget nagy részben a fiatal Benács sikkasztotta el, öngyilkossági kísérletet követtek el. Benács Aurél golyót röpített szájába s szörnyet halt; apja pedig kést döfött mellébe s fölépülése nem remélhető. — **Gr. Károly** Gyula megvette hatvani Deutsch Bernátuk Hatvan mellett fekvő 9000 holdnyi birtokát 600,000 frton. Bittó István eladta aradmegyei Csernovics-simándi 626 holdnyi birtokát a regale-jogokkal és kastélyival együtt Löwinger Sándornak 72,400 frtért. — **Egyptomra** vonatkozólag Németország és Oroszország azon követeléssel léptek föl, hogy az egyiptomi nemzetközi államadóssági bizottságba az ő képviselőik bebecsátást nyerjenek. Az egyiptomi kormány e kérelmet csak akkor fogja teljesíteni, ha a nevezett két ország kormánya az angol pénzügyi javaslata fog feléni. — **Bonyhádon** 12-ikére virradóra a Wezler, Kláritsch, Szlovak és Engel-féle kereskedéseket kirabolták. A szenvedett kár megközelíti a 2000 frtot.

**Beküldetett.** A „Pester medic. Presse“ írja: A legközönségesebb köhögés veszedelmessé

válthatik, tehát tanácsos a legkisebb s legjelentéktelenebb hurutnál egy kellemes szert használni, mely az emésztést nem akadályozza, az Egger-féle pastillák e czélra kitűnőeknek bizonyultak, a mennyiben a köhögési ingeret eltávolítják, előidéznek a nyálka vetést és nem időznek gyomorösvat. Egy eredeti doboz ára 25 kr., 50 krajczár.

Gyomorbaj ellen Egger fia gyógyezukorgyároknak sikerült kellemes ízű pastillákat készíteni, melyek emésztés hiány, görvölty, halványosság, ismétlődő főfájás s vese kóbetegségek ellen igen meglepő jó hatással bírnak. Egy eredeti doboz utasítással együtt 30 kr. Városunkban raktáron következő gyógyszerész uraknál: Ödön Balás, Kovács M., Sipőcz I. és Irgalmas szerzeti gyógyszerertárban.

## Kimutatás

a „Szegény-ház“ építési alapja javára ez ideig egyesek gyűjtő ivén befolyt adományokról.

**I. Lechner Gyula** rendőrkapitány ur  
A) gyűjtő-ivén:

Laubheimer Ferenc kanonok úr 6 usága  
100 frt, Szlaby János cz. püspök úr 6 méltóság  
100 frt, Szeifricz István kanonok úr 6 usága  
70 frt, Walter Antal kanonok úr 6 usága  
50 frt. **Összesen 320 frt.**

Dittmayer Jakab úr gyűjtőivén adakoztak:  
Dittmayer Jakab 3, Wiedemann Anna,  
Német Erzsébet, Lammer Frigyes 2—2 frt,  
Nagy József, Löventheil Mikus 1—1 frt.  
**Összesen 11 frt.**

**Prandl Mihály** úr gyűjtő-ivén:  
Prandl Mihály 5 frt, Prengl Anna 2 frt,  
Valaki 30 kr., Trixler Alajos 2 frt.  
**Összesen 9 frt. 30 kr.**

**Kremling Károly** úr gyűjtő-ivén:  
Kremling Károly 1 frt, Friedrich Antonia 50 kr., Lóhr Vincez 50 kr., Kovácsics Julia 40 kr., Martinkovics József 10 kr., özv. Bekó 10 kr., ifj. Balay Béla 1 frt, özv. Klein Anna 1 frt, Weisz Katalin 25 kr., Komora Katalin 20 kr., Clement János 30 kr., Ebert Károly 10 kr., Mihály Lajos 5 frt, Radócsai 1 frt, Jilly Alajos 30 kr., Fünfkirchner Zeitung 12 frt, 20 kr., Augszter József 2 frt, Marecnezné, Radénich Géza, Schulek Ferenc, Lauber Mihály, Csifisch 1—1 frt. **Összesen 30 frt 95 kr.**

**Vasváry György** úr gyűjtő-ivén:  
Vasváry György 50 frt.  
(Folyt. köv.)

## Távirat.

**BÉCS,** december 19. (A „Pécs“ eredeti távirata.) Jauner a bécsi escompte társaság igazgatója két millió forinttal megszökött.

**A pécsi sertéshizláló társaság heti tudósítása.**

Felhajtás: 154 darab kövér, 431 félkövér, 18 drb sovány disznó. 16 drb süldő.

Arak: kövér disznó, minőség szerint 48 kr. klg.-kint. Félkövér 46 kr. darabonként 20 klg. Páronkint 45 klg. ételsúly leszámításával. Sovány disznó 33 kr.

Süldők: 35 kr. klg.-kint élősúlyban

## A szerkesztő üzenete.

**F. I. Pécsvárad.** Minthogy mi hircinek megbízható forrásból szoktak kapni, becses figyelemzetébe gondolkodóba ejtett bennünket. Utánjárva a dolognak, megtudtuk, hogy az illető eset úgy történt meg, amint mi közöltük.

**V. L. Vörösmart.** Fogalja köszönetünket. Reméljük, hogy a „másik“ ellen nics kifogása. Minnek többször legyen szerencsénk!

**V. I. Helyben.** Szivesen teljesítjük kérését.

Felölös szerkesztő és kiadó tulajdonos  
**Fekete Mihály.**



Thurn Emil és társa óra, arany, ezüst és ékszer áru raktára.

Alulírottak tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, miszerint király-utca 7. sz. alatt (a boltiv-köz átellenében) levő

**dúsan felszerelt órarátarunkat**

nagyválasztéku

**arany-, ezüst- és ékszer-árúkkal**

szaporítottuk. Ezáltal alkalma nyílik a nagyérdemű közönségnek alkalmi, de különösen

**karácsonyi és ujévi ajándék**

bevásárlásaikat nálunk legolcsóbban eszközölhetni. Kegyes pártolásért esdenek

**THURN EMIL és Társa.**

Legszebb karácsonyi és ujévi ajándékok.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Pontos és hű szolgálat.

**ÖSSZESEN 10.000 NYEREMÉNY**

**II. KINCSEM-SORSJÁTÉK**

1. főnyeremény forint

**1 50.000 10**

2. főnyeremény 20.000 3. főnyeremény 10.000 forint o. ért.

A sorsjegyek váltakozó értékűek, portonmentes megvásárlás esetén 15 krajczár értékűek, a megvásárlás helyén a rendszáma megadandó.

további nyeremények  
5000 forint  
3000 forint

A MAGYAR LOVAR-ÉVLELET SORSJEGY-RODÁJÁBAN  
Hatvani-utca BUDAPEST Nemzeti Casino  
újszínház valamennyi váltóházaknál, lottegyűjtődéknél és szivarforgalmazóknál.

további nyeremények  
2000 forint  
1000 forint

A sorsjegyek váltakozó értékűek, portonmentes megvásárlás esetén 15 krajczár értékűek, a megvásárlás helyén a rendszáma megadandó.

forint o. ért.

**Minden nyeremény készpénzben kifizetettik**

**Figyelmeztetés.**

A napokban elhunyt valami úrv. Csér Józsefné egy 250 ftos váltót megvásároltatót, melyre néve kijelentjük, hogy ezen, valamint a még néhán forgalomba levő s nevünkkel ellátott minden váltón vagy költvelelen előforduló nevünk egész terjedelmében hamisítva lett. Hogy ki a hamis aláírók készítője és forgalomba hozója, azt egyelőre csak gyanítjuk, de bizonyosan nem tudjuk. Ugyanezért minden jöhessenem érdeklődőt ezennel figyelmeztetünk és kérünk, hogy bárki — még a legszorosabban hozzánk tartózkodhat sem véve ki — akarna nevünk felhasználásával hitelhez jutni, azt annál inkább vizsgáltsanak szíveskedjék, mivel mi senki részére váltót vagy egyéb költsézt okmányt alá nem írunk, sem alá nem írunk és így ilyen hamisítványoktól hirtelen sem főgnünk.

Kelt Pécsétt 1884 december 6-ikán.

**Ifj. Nemethy József,**

ügyvéd és neje szül. Antal Irma.

473 szám.  
végr. 1884.

**Árverési hirdetés.**

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel köz-hírré teszi, hogy a pécsi kir. járásbíróóság 5627/1884 számú végzése által Anton C. Rohn végrehajtató javára Hanuy János pécsi lakó ellen 150 ft tőke, ennek 1848. év május hó 16-ik napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 13 ft. 10 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 385 ft 50 kr-ra becsült szövetekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a 5954/1884. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Pécsétt király-utca 1. sz. a.) leendő eszköz-lésére 1884. december 20-ik napjának déltán 2 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. § a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881-évi LX. t. cz. 108-ik §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Sásdon 1884-ik évi november hó 3. napján.

**Kremmer Ferencz,**

kir. bír. végrehajtó.

# PÉCSI EDÉNY-GYÁR-RAKTÁR

Ferencziek-utca 11. szám.

## Karácsonyi és ujévi

ajándékoknak alkalmas

diszmi tárgyakon kívül egyéb, a háztartáshoz szükséges cikkek is, u. m.:

## korsók, zsirvendelyek, főzőedények stb.

nagy választékban kaphatók.

932

## Kellemetlen szájszag és fogfájás ellen.

Erdem-éremmel kitüntetett



SCHULHOF KÁROLY ROBERT.

Manchesteri lakos által feltalált és

osztrák császári kizárólagos



magyar kir. szabadalmat nyert



# Szopiana-Szajszesz

Hatása:

1. Szopiana-szajszesz a száj- és orrüregnek (odvas vagy műfogak, dohányzás vagy bármilyen más okból eredő) minden bűzét nyomtalanul eltávolítja.
2. Erősíti a petyhüdt foghúst és az ingó fogakat, az utóbbiaknak visszaadja természetes fehér színüket, meggátolja a fogkőképződését, védi a fogak zomanczatát és óvja a fogfájást ellen.
3. A száj- és orrüreg mindenemű sulyos (skorbutikus) bántalmait gyógyítja, üdíti és pirosítja a foghúst és edzi a nyákhártyát.
4. A már létező fogfájást eltávolítja, ha a fájó fog husa pár csepp, vízzel nem elegyített szajszeszszel megnedvesítettik.
5. Diphtheritis és más torokbajoknál igen sikeres gargarizáló szer.

Ára kicsinyben 1 üvegnek 1 frt 05kr. o. é.

Raktárak: Sipőcz István gyógyszerésznél Pécsen, Török József gyógyszerésznél Budapesten és minden nagyobb vidéki gyógyszer-tarban. Biró János gyógyszerész úrnál Kolozsvárott.

Főraktár:

Dr. Schulhof Adolf úrnál Pécsen.

Több mint 800 elismerő bizonyítványok orvosi tekintélyektől előmutathatók.

# ZSOLNAY IMRE

bútor-raktára Pécsen, árucarnok (Bazár).

Mindennemű

diófa, puhafa és vasból készült,

valamint

## kárpitozott

# bútorok

nagy választékban kaphatók és

jótállás mellett

eladatnak.

931

Polgári sörfőzde, Pilsenben.

Véd-jegy:

Alapítatott  
1842.



Alapítatott  
1842.

Főraktár Littke Jánosnál, Pécsen  
Borkereskedés a „Vadkecskéhez“ Ferencziek-utca 11.

# Végkiárulás és önkéntes árverés.

Előbbeni hirdetésem után, melyben bátorítottam a nagyérdemű közönség becses figyelmét felhívni az „arany hajó“ szálloda épületében levő rég fennálló üzletem végkiárúsítására, tisztelettel meghívom a még mindig gazdagon felszerelt divatárú üzletembe, a hol legmérsékeltébb árak mellett szolgálók.

Üzletem gyorsabb felosztása céljából elhatároztam, hogy ~~12~~ f. é. december hó 6-ikától kezdve ~~22~~ hetenkint kétszer, szerdán és szombaton d. e. 9-től 12 óráig és d. u. 2-től 5 óráig áruimat

önkéntes nyilvános árverés alá bocsátom, mely alkalommal az elárúsításnak kitett árak minden áron eladatnak.

Tisztelettel

KLEIN J.

Száz arany-frank jutalomdíj a gyűjtők részére!

## Komócsy József ujság

a

### „HIRMONDÓ“

politikai, ismeretterjesztő, gazdasági és mulattató képes néplap.

Megjelenik minden vasárnap 12 nagy oldalon szép képekkel.

Előfizetési ra egy negyedévre csak 1 frt.

Gyűjtők részére 100 arany-frank jutalomdíj van kitűzve, melyből a ki legtöbb előfizetőt gyűjt: 50 arany-frankot nyer; az utána következő 30-at, az ez után következő 20 arany-frankot.

A jutalomdíjak — tekintet nélkül az előfizetők számára — azoknak, kik legtöbb előfizetőt gyűjtöttek, kiadatnak.

Ha valaki öt előfizetőt gyűjt, az a „HIRMONDÓ“-ból egy tiszteletpéldányt is kap.

Az előfizetési pénzek legkésőbb 1885. január hó 4-ig ily cím alatt küldendők: a „Hirmondó“ kiadóhivatalának Budapest, egyetem-utca 4. szám.

Ajánljuk a „Hirmondó“-t mindazoknak, a kiknek nincs idejük, hogy minden nap végig olvassák a nagy lepedő-ujságokat; mert a „Hirmondó“-ban minden vasárnap megtalálják röviden és világosan mindazt, ami a hazai és külföldi politikában történik; tudósításokat hozunk az országgyűlés minden üléséről. Ismeretterjesztő és gazdasági rovatuinkban közlünk hasznos utmutatásokat, míg lapunk mulattató részében szép képek mellett érdekes történeteket, verseket talál az olvasó.

A budapesti és az ország minden vidékén történő eseményeket hirrovatunk közli. Ugy szintén a piaci árakat és az ipar állását is ismertetjük.

Budapest, 1884. decz. 3.

KOMÓCSY JÓZSEF s. k.,

a „Hirmondó“ tulajdonosa és szerkesztője.

# Pacher E. Pécssett.

Szécsényi-tér 17. sz. a bazar alatt.

Ajánlja ujonnan dusan felszerelt nagy raktárát,

## karácsonyi és ujévi

ajándékoknak alkalmas czikkekből, u. m. üveg, porcellán és majolica ivó és étkezészetek és dísztárgyak.

Kiváló izlésű Salon asztali és függő lámpák és csillárok, fa, bőr, plüsch-érez és china-ezüst dísztárgyak, tajt-pipák és szipkák, utazó táskák, női táskák és díszkosarak, mindennemű illatszerek és szappanok legjobb korcsolyák, legfinomabb thea és rum és számtalan itt fel nem sorolt czikke minden versenyt felülmuló jutányos árakban. Továbbá:

### Gyermekjátékokból

leszállított árakon.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Kiváló tisztelettel  
PACHER EDE.

## „Szerencsi-féle család kávé“

a kedvencz italunk felülmulhatlan pótolmánya, rövid idő alatt számos barátnőt és barátot szerzett. Ezen eredmény különben is természetes, a mennyiben a kávé nemcsak olcsóbb, hanem zamatosabb, táplálékonyabb és egészségesebb is lesz, ha három kanál valódi szemes kávéhoz egy kanálnyi

## „Szerencsi-féle család kávé“

vétetik.

Igen tisztelt asszonyság!

Sziveskedjék fenti állítás alaposságáról meggyőződést szerezni és a

## „Szerencsi-féle család kávéval“

kísérletet tenni.

Néhányszori használatba vétele után azon meggyőződésre fog jutni, hogy a legjobb kávépótlék a

## „Szerencsi-féle család-kávé“

mely a legtöbb fűszerüzletben és pediig faládácskákban 10, 15 20 krjával, csomagokban 3, 4, 5 krjával kapható.

880.

## Felhivás.

### A „PÉCSI KÖLCSÖNÖS SEGÉLYZŐ EGYLET“

helybenhagyott alapszabályainak 5. és 37-ik §-ai értelmében 6-tól 6 évig tartó évtársulatokból alakulván, hogy kitűzött szép céljainak megfelelőleg szakadatlanul fennállhasson, *minden év kezdetével új évtársulatoknak alakulása szükséges.* Minthogy azonban egy-egy évtársulat megalakulásához legalább 200 törzsbetét aláírása kivántatik, annál fogva a jövő évi társulat megalakulhatása végett a mai naptól kezdve **az aláírási iv a társulat helyiségeiben** — Pécssett király- vagy fő-utca 21. sz. alatt Blauhorn-féle házban — **nyitva álland.**

Mindazok tehát, kik az új társulatba belépni s az egylet közhasznu célját hozzájárulásukkal támogatni szándékoznak, ezzel tisztelettel felhivatnak, miszerint f. év december 28-ig a kijelelt 1 részlet után 1 frt beiratási díj letétele mellett neküknek sajátkezüleg s kötelezőleg leendő beírása végett a délelőtti hivatalos órákban megjelenni sziveskedjenek, a hol kívánatra az alapszabályok is megkaphatók. A mint az alapszabályokban megkivánt 200 törzsbetét aláírva leendő, a t.c.z közönség a jövő évi új társulat megalakulásáról külön hirdetmény által fog értesítettetni. Azok, kik az alapszabályszerű heti betételeket egyszerre akarják befizetni, ezt az igazgató-választmány 1872. évi december 10-én kelt határozata szerint az év elején az 1 frt beiratási díj letétele mellett egy részlet után 130 frttal az egész társulati hat évre megtehetik, e mellett mindazon jogokban és kedvezményekben részesülnek, melyek az alapszabályok értelmében a társulati tagokat megilletik. Ha tekintetbe vétetik, mikép az eddigi tapasztalat szerint egy részlet után a társulati évek leteltével a tagok körülbelül 200 frt osztalékot kapnak, s a mellett, hogy 156 frt helyett csak 130 frt tőkét fizetnek be, mégis 60—70 frt kamatnyereményben részesülnek; az előny, mely az illetőkre, kik kész tőkével rendelkeznek, ezen módozattól hárul, bővebb magyarázatot nem szükséges. Egyébként a számitás részletei iránt felvilágosítással kívánatra az igazgatóság készséggel szolgál.

Kelt Pécssett, 1884. évi nov. 7-én tartott igazgató-tanácsi ülésből.

*Sey László, ig. elnök.*